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as senna to di coloro che o b b i e t t i v a m e n t e 
e s a m i n a n o e s t u d i a n o la ques t ione , si r iper-
c u o t e r à verso L e v a n t e , spe r i amo che ques te 
loca l i tà s a r a n n o anche avv ic ina te , ol t re che 
da vie carrozzabi l i , da vie f e r r a t e le quali , 
n a t u r a l m e n t e ne r i d u r r a n n o l ' accesso più 
c o m o d o ; e si o t t e r r à così p iù f a c i l m e n t e lo 
scopo al qua le mi r i amo . 

Desiderere i ancora (mi perdoni l 'onore-
min i s t ro e la Camera , se par lo u n p o ' scon-
c l u s i o n a t a m e n t e , {No! no!) m a è pe rchè non 
mi sono p o t u t o p r e p a r a r e : lo dico f r a n c a -
men te ) desidererei ancora di esporre alla 
bella meglio a lcuni miei conce t t i , per ciò 
che concerne la pesca. I n q u a n t o al la for_ 
ma, d o m a n d o ven ia . Credo che, nei meSj 
scorsi, s iano p e r v e n u t e al Minis tero di agri-
co l tu ra memor ia l i che si succedevano e che, 
forse, d i rò così, si c o n t r a d i c e v a n o . T u t t i (si 
capisce) f a c e v a n o capo al conce t to dello 
s f r u t t a m e n t o per mezzo della pesca , e re-
sp ingevano il conce t t o della d is t ruz ione . Gli 
un i , se bene r icordo, p r o t e s t a v a n o , ed assai 
v i v a m e n t e . . -

R A Y A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Quas i t u t t i . 

C A V A G N A R I . . . . cont ro ques to s i s t ema 
invalso, e l a m e n t a t o ad ogni t o r n a r di bi-
lancio, del l 'uso delle r e t i a s t rascico; gli al-
t r i so s t enevano che ques t a specie di pesca 
non sia di pregiudizio. 

Io ho d o v u t o s empre sostenere , per quel 
poco che me ne i n t endo , che la pesca con 
le re t i a s t rasc ico rovin i r e a l m e n t e il f o n d o 
del mare ; se si crede, però, che togl iendo 
a s s o l u t a m e n t e ques t ' uso , si possa pregiudi -
care u n a p a r t e della classe b e n e m e r i t a dei 
pesca tor i , si p o t r e b b e r o c o n t e m p e r a r e le 
due esigenze, e f a r e in modo che ques ta 
pesca si eserci tasse, come si dice, al largo, 
cioè ad u n a g rande d i s t anza dal la spiaggia, 
e non p e r m e t t e n d o p u n t o che si venisse 
con ques t e ret i , come si fa , oggidì, fino alla 
spiaggia . I l che è cagione di u n a ve ra ro-
v ina . 

I n q u a n t o al la legge sulla caccia, l 'egre-
gio r e l a to re non ne ha f a t t o paro la . E si 
capisce pe r chè si t r o v a già da t e m p o da-
v a n t i al Sena to il r e l a t ivo disegno di legge. 
E così, non a v e n d o a l t ro da agg iungere a 
ques te brev iss ime osservazioni , chiudo, ono-
revole minis t ro , il mio discorso e sp r imendo 
la f e r m a fiducia che per l ' indir izzo che voi 
con t a n t o zelo e c o m p e t e n z a a v e t e d a t o 
al vos t ro Ministero, si p o t r à r agg iungere 
u n mig l io ramen to non lieve nelle condizioni 
economiche del nos t ro paese. (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Mira. 

M I R A . P e r m e t t a la Ca era brevi osser-
vazioni s u ques to bi lancio di ag r i co l tu ra e 
commerc io : a p ropos i to della nos t r a i s t ru-
zione agra r ia . I l n u m e r o degli a lunn i che 
f r e q u e n t a n o le nos t re scuole super ior i di 
agr ico l tu ra è così scarso che ci v ien f a t t o di 
d o m a n d a r e come sia possibi le che, per 
esempio, la scuola di Milano, ne l l ' anno 
1903-904, abb ia a v u t i soli 112 a lunni , e ciò 
in u n a regione dove p u r e 1' ag r i co l tu ra è 
mol to p r o g r e d i t a e fiorente e dove la po-
polazione comprende beniss imo i v a n t a g g i 
che possono de r iva re da u n maggiore svi-
l uppo de l l ' i s t ruz ione agrar ia . E del res to 
ognuno capisce agevo lmen te come coloro 
i qual i si ded icano sia alle i n d u s t r i e sia al 
commerc io , devono essere fo rn i t i di u n a 
co l tu ra speciale. Ora ques ta condiz ione 
essenziale non si ver i f ica f r a i nos t r i agri-
coltori? pe rchè le nos t re scuole di agricol-
t u r a c reano professor i di agrar ia , m a non 
creano buon i agricol tori . 

E d io, che pur r iconosco la necess i tà che 
vi s iano professor i di agra r ia che possono 
r iuscire ut i l issimi spec i a lmen te con quelle 
c a t t e d r e a m b u l a n t i di ag r i co l tu ra che sono 
de s t i na t e a spezzare il p a n e delle nozioni 
agrar ie t r a i nos t r i c a m p a g n u o l i ed a com-
b a t t e r e l 'od ie rno misoneismo, non posso a 
meno di r i l evare che f r a noi è mol to sen t i to il 
b isogno di uomin i p ra t i c i ne l l ' ag r i co l tu ra 
pe rchè mol to in I t a l i a r imane da f a r e nei 
r i spe t t i dei progressi agrar i . È necessario, 
senza creare special is t i di agrar ia , che l 'agr i -
col tore facc ia mol to da sè a p p e n a che 
abb i a a v u t e le poche nozioni che possono 
venirgli" f o r n i t e dalle scuole p r a t i c h e di agri-
co l tura ; b isogna i n s o m m a che l ' ag r ico l to re 
a p p e n a gli sia m o s t r a t o uno spiragl io di 
luce, di progresso agrar io , c o m p r e n d a la 
necess i tà di f a r e uno sforzo i nd iv idua l e per 
u l ter ior i t e n t a t i v i . 

I n G e r m a n i a h a n n o a d o t t a t o un s i s t ema 
che mi si ass icura abb i a d a t o buon i f r u t t i : 
h a n n o i s t i t u i t o corsi domenica l i col con-
corso di mol t i agr icol tor i ver i e p rop r i . 

Ora qualcosa di simile si p o t r e b b e f a r e 
anche in I t a l i a ; se due o t r e professor i fa-
cessero a Milano un corso a n n u a l e di c i rca 
t r e n t a o t r e n t a c i n q u e lezioni, i n segnando 
uno la teor ia genera le delle col t ivazioni , 

I u n a l t ro la teor ia delle col t ivazioni spe-
| ciali a seconda delle regioni , un a l t ro an-
| cora la teoria* generale dell ' igiene agri-

cola ecc. e a n c h e u n po ' di ve t e r ina r i a , 
! con pochiss imo sacrifìcio di ques t i profes-


